

Газета выходит  
с 1 июля  
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 87 (13.684)

Цена в розницу – свободная

## ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ТОРЖЕСТВЕННОЙ ЦЕРЕМОНИИ, ПОСВЯЩЕННОЙ 9 МАЯ – ДНЮ ПАМЯТИ И ПОЧЕСТЕЙ

Дорогие ветераны!  
Уважаемые гости!

Сегодня в нашем родном Узбекистане широко отмечаются 9 мая – День Памяти и Почестей, 73-летие великой Победы во Второй мировой войне. Искренне, от всего сердца поздравляю вас и в вашем лице весь наш многонациональный народ с этим светлым праздником, выражаю всем вам свое глубокое уважение и самые добрые пожелания.

Мы все хорошо понимаем, что за обеспечение стабильного мира и спокойствия, благополучия и счастья нужно неустанно бороться, необходимо всегда добросовестно трудиться. Это подтверждают ваши подвиги на полях сражений, ваш самоотверженный труд в тылу в годы минувшей войны, вся ваша жизнь в целом, которые являются для нас, прежде всего для молодого поколения страны, ярчайшим примером мужества, стойкости и благородства, любви к Родине.

Позвольте от имени нашего народа низко поклониться и выразить огромную благодарность вам, дорогие ветераны, за нашу сегодняшнюю мирную и благополучную жизнь.

В этот день мы поименно вспоминаем всех, кто погиб в кровопролитных сражениях во имя великой Победы, и всех стойко переживших тяготы военных лет.

Наряду с этим мы с глубоким уважением чтим память наших доблестных военнослужащих, погибших во имя свободы нашей независимой Родины, мира и спокойствия народа, и считаем нашим священным долгом заботиться об их семьях и детях.

Дорогие друзья!  
Наш народ всегда будет помнить, что Вторая мировая война – самая чудовищная и кровопролитная в истории человечества – принесла много страданий и лишений нашему народу, стала причиной бесчисленных жертв.

Безусловно, об этом можно говорить долго. Позвольте привести лишь несколько примеров.

Перед войной в Узбекистане проживали 6,5 миллиона человек, из них были мобилизованы и ушли на фронт свыше 1 миллиона 500 тысяч – 22 процента всего населения, или 40–42 процента трудоспособного населения республики в то время.

Эти мужественные люди, защищая от фашизма свои семьи, нашу дорогую Родину, превозмогая ранения и боль, героически прошли все объятый огнем войны путь от Москвы до Берлина.

На войне погибли более 500 тысяч узбекистанских воинов – каждый третий мобилизованный, свыше 60 тысяч вернулись домой инвалидами.

Многие семьи лишились кормильца, дети стали сиротами, жены – вдовами. Невозможно передать словами горе тысяч матерей, потерявших своих дорогих сыновей.

О достойном вкладе нашего народа в великую победу свидетельствует то, что более 120 тысяч узбекистанцев были удостоены боевых орденов и медалей, в том числе 280 присвоено звание Героя Советского Союза, 82 награждены орденами Славы всех трех степеней.

А сам Узбекистан в годы войны превратился в надежный тыл. Промышленные предприятия были переориентированы на военные нужды, делалось все для достижения победы.

Вместе с рабочими и инженерами неустанно и самоотверженно трудились женщины, пожилые люди,

подростки, чтобы наладить работу более ста заводов и фабрик, эвакуированных в нашу республику.

В годы войны наш народ отправил на фронт свыше 2 тысяч самолетов, множество другой военной техники и боеприпасов, военно-санитарные поезда, сотни полевых кухонь, огромное количество продовольствия, обмундирования и иной необходимой продукции.

За счет собранных тружениками Узбекистана средств были произведены десятки военных самолетов и танков, боевых машин.

В 1941–1945 годы Узбекистан стал всеобщим госпиталем. Тысячи солдат и офицеров получили здесь необходимое лечение и смогли вернуться на фронт и к работе в тылу.

В то тяжелейшее время особенно ярко проявились испокон веков присущие нашему народу гуманизм, милосердие и душевная щедрость.

Узбекистан принял около 1 миллиона человек, в том числе 200 тысяч детей, которых жестокая война лишила крова, родных и близких.

И сегодня, спустя десятилетия, поистине как духовный подвиг воспринимается то, что сотни узбекских семей взяли на воспитание эвакуированных детей-сирот, делили с ними последний кусок хлеба, согревали добротой и теплом своих сердец. В их числе и семья ташкентского кузнеца Шоахмада Шоахмудова.

Бахри-ая и Шоахмад-ота взяли на воспитание 14 обделенных судьбой детей, окружили их родительской любовью и заботой. На этом примере весь мир узнал, какими высокими человеческими качествами обладает наш благородный и великодушный народ.

Учитывая многочисленные предложения нашей общественности, мы приняли решение вернуть на прежнее место в центре Ташкента памятник семье Шоахмада Шоахмудова. Его именем названа одна из расположенных рядом оживленных улиц. Восстановлены также прежние названия станции метро, дворца искусства и площади, где находился памятник, – Дружбы народов.

Это имеет под собой веские основания. Сегодня в нашей стране единой семьей в мире и дружбе живут представители более 130 наций и народностей. Уверен, что воссозданный в центре столицы Узбекистана комплекс станет ярким символом укрепляющихся традиций толерантности и взаимопонимания, щедрости и доброты нашего народа.

Дорогие друзья!  
Мы с благодарностью отмечаем, что создано множество научных трудов и художественных произведений, посвященных мужеству и благородству нашего народа, проявленным в годы Второй мировой войны.

Вместе с тем следует признать, что огромный вклад народа Узбекистана в победу над фашизмом раскрыт не до конца.

Пользуясь возможностью, хочу обратиться к ученым-историкам, деятелям литературы и искусства, широкой общественности нашей страны с предложением. Думаю, настало время создать новые, еще более яркие произведения о подвиге наших отцов и дедов, участвовавших в той страшной войне, в частности подготовить и издать большую книгу-альбом на основе конкретных исторических документов.

Наша молодежь должна знать о подвиге предков, доблестно боровшихся против фашизма. Уверен, что все ответственные организации, ученые, творческая интеллигенция будут активно участвовать в до-

ведении до подрастающего поколения исторической правды о войне, воспитании его в духе патриотизма и национальной гордости.

Уважаемые соотечественники!  
Сегодня в столице – Ташкенте, во всех областях и районах страны на площадях Памяти наш народ отдаст дань глубокого уважения соотечественникам, погибшим на войне. Проводятся теплые, душевные встречи с ветеранами войны и труда, им вручают памятные подарки.

Для нас очень важно, чтобы пожилые люди, дорогие отцы и матери, были здоровы и довольны своей жизнью. Ведь их молитвы – это благословение для всей страны.

В связи с этим хочу отметить – дальнейшее усиление внимания и заботы о представителях старшего поколения, улучшение их социального обеспечения, медицинского обслуживания, бытовых условий, всемерная поддержка пожилых людей и впредь будут находиться в центре нашего внимания.

Дорогие друзья!  
В этот светлый праздничный день мы еще глубже осознаем, насколько велика ценность мирной и свободной жизни, чистого неба над нашей Родиной.

В нынешнее неспокойное время, когда в разных регионах мира растет число очагов напряженности, борьба за мир становится самой актуальной задачей.

С этой целью мы расширяем всестороннее сотрудничество со странами ближнего и дальнего зарубежья. Думаю, вам хорошо известна проводимая нами масштабная работа по укреплению атмосферы дружбы и сотрудничества в Центральноазиатском регионе. В частности, наши инициативы по мирному урегулированию конфликта в многострадальном Афганистане, который продолжается уже почти 40 лет, широко поддерживают международное сообщество.

Безусловно, мир и стабильность в нашем регионе зависят от совместных усилий. С этой точки зрения очень важное значение имеет стремление государств Центральной Азии поднять отношения сотрудничества на новый уровень.

В то же время главной нашей задачей остается дальнейшее укрепление независимости Родины, охрана неприкосновенности наших границ, противодействие таким угрозам, как международный терроризм, экстремизм и наркотрафик. Мы и дальше будем укреплять боеспособность наших Вооруженных Сил, развивая сотрудничество со странами ближнего и дальнего зарубежья во имя мира и безопасности.

Пользуясь случаем, хочу выразить свое уважение участвующим в сегодняшнем мероприятии представителям дипломатического корпуса, нашим иностранным гостям, всем тем, кто оказывает Узбекистану дружескую поддержку. От имени нашего народа и от себя лично желаю вашим странам и народам мира и процветания.

Дорогие соотечественники!  
Еще раз от всего сердца поздравляю всех вас с великим праздником – Днем Памяти и Почестей, желаю крепкого здоровья, счастья и благополучия вам, вашим семьям, детям и внукам.

Пусть в нашей стране всегда царят мир и спокойствие! Пусть всегда будет чистым небо над нашей Родиной!

## О ПРЕДСТОЯЩЕМ ОФИЦИАЛЬНОМ ВИЗИТЕ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКИСТАНА В США

**Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Соединенных Штатов Америки Дональда Трампа 15 – 17 мая 2018 года посетит США с первым официальным визитом.**

В ходе предстоящих переговоров на высшем уровне планируется обсудить состояние и перспективы развития узбекско-американского сотрудничества, обменяться мнениями по актуальным международным и региональным вопросам.

Глава нашего государства также проведет в г. Вашингтоне двусторонние встречи в Конгрессе, министерстве обороны и государственном департаменте США, а также во Всемирном банке.

По итогам официального визита предполагается принять Совместное заявление президентов «Узбекистан и Соединенные Штаты Америки: начало новой эры стратегического партнерства», подписать пакет документов, предусматривающих дальнейшее укрепление двусторонних отношений в различных областях.

УзА.

### УКАЗ

Президента Республики Узбекистан

## О ПРОГРАММЕ МЕРОПРИЯТИЙ, ПОСВЯЩЕННЫХ 70-ЛЕТИЮ ПРИНЯТИЯ ВСЕОБЩЕЙ ДЕКЛАРАЦИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

За годы независимости в стране реализованы комплексные меры, направленные на построение правового демократического государства, развитие гражданского общества, развитие экономики, основанной на свободных рыночных отношениях и приоритете частной собственности, создание условий для мирной и благополучной жизни народа, обретение Узбекистаном достойного места на международной арене.

Конституция Республики Узбекистан и принятые на ее основе законы заложили прочную правовую базу реформирования всех сфер жизнедеятельности государства и общества.

Необходимо отметить, что в Конституции Республики Узбекистан нашли отражение основные принципы, изложенные во Всеобщей декларации прав человека, являющейся одним из первых международно-правовых документов, с которым присоединилась Республика Узбекистан после обретения независимости.

На сегодняшний день Республика Узбекистан присоединилась к 70 основным документам по правам человека, стала участницей 10 основополагающих международных договоров, принятых ООН в сфере прав человека.

В Республике Узбекистан сформирована собственная модель системного и поэтапного имплементирования международных стандартов в национальное законодательство и правоприменительную практику, сформирована национальная система мониторинга соблюдения конституционных прав и свобод человека.

В рамках реализации задач, обозначенных в Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах, проводятся последовательные меры по дальнейшему укреплению места и роли страны в качестве полноправного субъекта международных отношений, вхождению в число развитых демократических государств, созданию вокруг Узбекистана пояса безопасности, стабильности и добрососедства.

В целях усиления внимания государства, общества и граждан к ценностям и принципам Всеобщей декларации прав человека, а также дальнейшего совершенствования системы организационно-правовых и иных мер, направленных на обеспечение надежной защиты прав и свобод человека, а также повышения эффективности механизмов и процедур имплементации международных стандартов прав и свобод человека в законодательство и практику деятельности государственных органов:

Президент Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,  
5 мая 2018 года.

## ПАМЯТЬ ОБ ОТВАГЕ И ГЕРОИЗМЕ ПРЕДКОВ БУДЕТ ВЕЧНО ЖИТЬ В НАШИХ СЕРДЦАХ

**Почитание священной памяти предков, проявивших негнбимую волю и доблесть в деле защиты чести и достоинства нашего народа, борьбы за захватчиками, пожертвовавших жизнью ради нынешних мирных и спокойных дней, продолжение их благородных деяний – высокая ценность для нас.**



Эти благородные принципы составляют основу сути и значения Дня памяти и почестей, который сегодня по инициативе главы нашего государства широко отмечается по всей стране.

В этот праздник мы вновь глубоко осознаем, за счет каких тяжелых испытаний и трудностей мы добились нынешней мирной и спокойной жизни. Глубоко преклоняемся перед нашими соотечественниками, погибшими на этом пути. Еще сильнее дорожим нашей независимостью, понимаем ценность мирного неба над головой.

Государством уделяется особое внимание почитанию представителей старшего поколения, в частности, участников Второй мировой войны и тружеников тыла, созданию для них всесторонних удобств. В Указе Президента страны Шавката Мирзиёева «О поощрении участников Второй мировой войны» и его постановлении «О подготовке и проведении мероприятий, посвященных Дню Памяти и Почестей» от 16 апреля текущего года определены благородные задачи по проявлению заботы об участниках войны, почитанию памяти соотечественников, погибших во имя мира и свободы нашей страны.

В соответствии с этими документами каждому участнику Второй мировой войны в нашей стране торжественно вручены поздравление Президента, денежное вознаграждение в размере 5 миллионов сумов и праздничные подарки. Представители хокимиятов и общественности навестили ветеранов, оказали им материальную и моральную поддержку.

Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и города Ташкента совместно с министерствами культуры, обороны, внутренних дел, Комитетом женщин, Союзом молодежи, Академией художеств, Центром духовности и просветительства, фондами «Нуроний» и «Махалла», другими организациями проводятся встречи и духовно-просветительские мероприятия, посвященные чествованию ветеранов войны и трудового фронта, защитников Родины.

9 мая. Площадь Памяти в столице многолюдна, как никогда. Здесь собрались сенаторы и депутаты, члены правительства, военнослужащие.

9.00. На площадь входит Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев. Глава государства почтил память соотечественников, павших во Второй мировой войне, под звуки военного орке-

стра возложил венок к подножию монумента Скорбящей матери.

Представители различных министерств и ведомств, общественных организаций возложили цветы к монументу Скорбящей матери.

В этот день в Ботаническом саду Ташкента состоялась праздничное мероприятие, посвященное Дню памяти и почестей и 73-летию победы во Второй мировой войне.

На торжественное мероприятие были приглашены ветераны войны и труда из Республики Каракалпакстан и областей.

В празднично украшенном саду, на огромном мониторе позади сцены проносятся кадры, отражающие мужество и отвагу нашего народа в годы войны, героизм наших воинов. Волнует сердца девизы, воспевающие доблесть, свободу, Родину и мир.

В саду воспроизведена атмосфера военных лет: здесь сооружены командный штаб, окопы и блиндажи, полевая кухня, медпункт, размещены военная техника и образцы вооружения тех лет. Обстановка напоминает о мужестве и героизме, проявленных нашим народом на полях сражений, отражает священную память о тысячах наших соотечественников, не вернувшихся с войны, и са-

моотверженных участниках трудового фронта.

Звучит музыка в исполнении артистов Центрального ансамбля песни и танца Вооруженных Сил Республики Узбекистан.

Собравшиеся на праздничном мероприятии аплодисментами встречают Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева.

Звучат фанфары.

На трибуну приглашается Президент Шавкат Мирзиёев.

Глава нашего государства поздравляет собравшихся и весь наш народ с 9 мая – Днем памяти и почестей и 73-летием победы во Второй мировой войне.

Президент отметил, что наш народ глубоко преклоняется перед подвигом уважаемых ветеранов, тружеников тыла, освещающим нашу нынешнюю жизнь, вместе с тем считает своим священным долгом чтить память наших доблестных военнослужащих, сотрудников правоохранительных органов, погибших во имя свободы нашей независимой Родины, мира и спокойствия народа, заботиться об их семьях и детях.

(Окончание на 2-й стр.)



9 мая – День памяти и почестей

## ГЕРОИ ВСЕГДА ЖИВЫ

**Герои не умирают. Они вечно живут в памяти народа. Наверное, об этом подумали все, кто принял участие в мероприятии, связанном с восстановлением на своем историческом месте – в столичном Алмазарском районе памятника первому узбекскому генералу Сабиру Рахимову.**



На организованное в этой связи мероприятие были приглашены представители Министерства обороны Республики Узбекистан, широкой общественности, ветераны войны и труда, молодежь.

Добрые инициативы главы государства Шавката Мирзиёева по утверждению в нашей стране исторической справедливости, восстановлению имен наших соотечественников, отдавших свою жизнь за нынешние мирные и счастливые дни, воспитанию на их примере молодого поколения в духе патриотизма и самоотверженности, дальнейшему укреплению в обществе атмосферы добра, согласия, взаимного уважения находят широкую поддержку в народе.

Постановление Президента «О мерах по подготовке и проведению мероприятий, посвященных Дню Памяти и Почестей» и Указ главы государства «О поощрении участников Второй мировой войны» от 16 апреля текущего года позволяют поднять на новый высокий уровень работу по оказанию почтения ветеранам, перенесшим на своих плечах все тяготы войны.

Во время своей недавней поездки в Наманганскую область глава нашего государства выдвинул

идею о восстановлении памятника узбекскому генералу Сабиру Рахимову на своем историческом месте, которая была воспринята нашими соотечественниками с большим воодушевлением.

Известный в народе как легендарный генерал, Сабир Рахимов родился в 1902 году в Ташкенте. В 1941–1945 годах участвовал в борьбе с фашизмом. Благодаря отваге, мужеству, решимости, своеобразной тактике ведения боя его имя вошло в «золотые» страницы исторической летописи. Он несколько раз был тяжело ранен и почти в конце войны ушел из жизни.

На торжественном мероприятии участники возложили цветы к подножию памятника генералу Сабиру Рахимову.

В этот же день Министерством обороны Республики Узбекистан был проведен еще ряд мероприятий по почтению и увековечению имен военных, отдавших жизнь во имя мира, воспитанию молодежи в духе преданности Родине, идеям независимости, сопричастности к судьбе родного Узбекистана, сообщает УзА.

Н. УСМАНОВА.

**Проводимая в нашей стране работа по всесторонней поддержке пожилых людей приумножает их силы и энергию, дарит им хорошее настроение.**

## ВЫДАЮТСЯ ПЛАТЕЖНЫЕ СЕРТИФИКАТЫ

В рамках исполнения Указа главы нашего государства «О поощрении участников Второй мировой войны» от 16 апреля текущего года в связи с Днем памяти и почестей во всех уголках нашей страны проводятся благотворительные мероприятия. В частности, со стороны Бюро принудительного исполнения при Генеральной прокуратуре Республики Узбекистан участникам и инвалидам войны выдаются сертификаты на 300 тысяч сумов для оплаты за потребление электроэнергии, природного газа и питьевой воды по месту проживания.

Этот проект является еще одной акцией материальной поддержки участников и инвалидов Второй мировой войны, инициирует УзА. Эти сертификаты будут покрываться за счет Государственного бюджета, их выдадут 1173 участникам и инвалидам войны.

## МЕСЯЧНИК ПОЧТЕНИЯ К ВЕТЕРАНАМ

**В соответствии с Указом Президента нашей страны «О поощрении участников Второй мировой войны» от 16 апреля текущего года в системе Союза молодежи Узбекистана май объявлен месячником памяти и почестей.**

В рамках данного месячника активисты Союза молодежи совместно с рядом организаций будут навещать ветеранов, оказывать им необходимую помощь, также запланировано проведение различных встреч и благотворительных акций.

В рамках проводимой Министерством обороны Республики Узбекистан и Государственной консерваторией Уз-

бекистана пропагандистской акции «Мужество, долг и преданность» коллектив оркестра в форме военных лет будет исполнять песни, передавая по улицам столицы, сообщает УзА.

В рамках месячника активные юноши и девушки побывают в махаллах, навещают людей преклонного возраста, передадут им подарки.

Б. МЕЛКУЛОВА.

## МУЖЕСТВО В ЦЕНЕ

**В Университете Инха в г. Ташкенте состоялась духовно-просветительское мероприятие под девизом «Человек бесценен, память священна», посвященное Дню памяти и почестей.**

В мероприятии, организованном Министерством по развитию информационных технологий и коммуникаций совместно с Министерством обороны Республики Узбекистан, приняли участие участники Второй мировой войны, ветераны, долгие годы служившие в системе обороны, военнослужащие, молодежь.

На мероприятии министр по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан А. Ахмеджухаев, ректор Университета Инха в г. Ташкенте С. Бобожухаев

поздравили ветеранов с праздником, отметили, что защищать Родину на поле битвы – это великое мужество и настоящая доблесть.

Действительно, со временем значимость и ценность проявленных нашим народом отваги и героизма в годы войны все более возрастают. Сохранение памяти о наших предках, их мужестве и подвиге, уважение живущих ныне почтенных ветеранов, рассказы об их жизненном пути – все это направлено на укрепление чувств патриотизма и гордости молодежи.

В ходе мероприятия учащиеся и студенты вуза побеседовали с ветеранами, узнали об вкладе нашего народа в победу во Второй мировой войне, мужестве наших соотечественников на фронте и в тылу, самоотверженном вкладе наших отцов и дедов в достижение сегодняшних светлых дней, сообщает УзА.

Прозвучали военные и классические песни в исполнении Центрального ансамбля песни и танца Вооруженных Сил Республики Узбекистан.

Н. НАСРИЕВ.

**Без исторической памяти не существует будущего. А у народа, который не помнит свою историю, не может быть светлого будущего. Поэтому уважать, почитать и помнить подвиги старших поколений – долг каждого живущего на этой земле.**

С каждым годом, к сожалению, уменьшается число ветеранов и труженников тыла Второй мировой войны. Важно помнить о тех, кто еще с нами, кому мы обязаны сегодняшним мирным небом над головой, а также тех, кто внес вклад в победу и которых с нами уже нет.

После ухода Сурена Аркадьевича Микиртычяна в небесные ряды «бессмертного полка» мы, его благодарные потомки, гордимся его вкладом в разгром врага. Он был награжден победными орденами первой, второй степеней, медалями за оборону великого героического города на Волге, за боевые заслуги и удостоен почетного звания «Заслуженный юрист Республики Узбекистан» в 1983 году за внушительный вклад в защиту законности и укрепление правопорядка.

А началось все с поселка Сырдарья, где 13 июня 1923 года в армянской многодетной семье родился мальчик Сурен. Из семерых детей выжили только Сурен, две его сестры и брат.

К началу войны безусые новобранцы из тогдашнего Ташкентского высшего общеобразовательного командного училища Сурен и его товарищи Вик-

тор Жуков и Николай Полиневский были уже совсем взрослыми людьми, поэтому, не задумываясь, сделали свой выбор: идти добровольно на фронт. Спецрота, куда попал Микиртычян, вошла в состав 300-го артиллерийского полка легендарной

## ВО ИМЯ СВЕТОГО БУДУЩЕГО

62-й армии, насмерть стоявшей за город на Волге. На левом берегу реки расположилась артиллерия, 200 дней и ночей поддерживавшая оборонявшихся на правом берегу героических защитников Мамаева кургана и города. Сурен и его боевые товарищи переправляли на правый берег баржи с техникой, боеприпасами, продовольствием под круглосуточным «свинцовым дождем».

По разным подсчетам, начиная с июля 1942 года на город (ныне Волгоград) и его окрестности врагом сброшено тысячи бомб, а в конце августа 1942 года неприятельская авиация совершила до двух тысяч самолетов-вылетов в день. Земля го-

рела под ногами в буквальном смысле, и по всей реке были разлиты нефтепродукты, пылавшие неслышаемым огнем в течение нескольких месяцев. Но именно тогда, 19 ноября 1942 года, началось генеральное наступление наших

войск по окончательному разгрому вражеской армии под волжским городом, и, как рассказывал С. Микиртычян, 3500 пушек и минометов разного калибра 80 минут бесперебойно били по позициям врага. От орудийной канонады докрасна раскалялись их стволы, под ногами трескалась и гудела земля, от копыти снег стал черным, а местами от крови он был красным. Это было началом генерального наступления нашей армии и коренного перелома во Второй мировой войне.

В спецроте, в которой служил Сурен Аркадьевич, по окончании сражений из 170 бойцов остались только 37. С. Микиртычян воевал на мно-

гих направлениях, участвовал в разведке группы дозора, предотвратившей подрывную деятельность вражеских минеров в нескольких населенных пунктах.

Тяжелое ранение на Матвеевом кургане под Таганрогом во время очередного наступления наших войск в феврале 1943 года и последующая ампутация правой ноги чуть выше колена перевернули судьбу С. Микиртычяна. Для него война фактически закончилась. Началась мучительная госпитальная жизнь с бессонными ночами, невыносимыми болями, но уже все дальше и дальше от передовой.

Пройдет еще много времени, пока, наконец, поменяв несколько госпиталей и перенеся множество операций, в августе 1943 года наш герой вернется в родные края – в Узбекистан.

Однако впереди С. Микиртычяна ожидала не менее трудная, самоотверженная мирная жизнь, в которой он, бывший солдат, продолжал чувствовать себя воином – защитником закона. Он трудился следователем, помощником прокурора, заместителем прокурора, прокурором...

Сурен Аркадьевич всегда, когда имел возможность, обращался к новым поколениям с призывом оберегать мир на земле, защищать Родину.

Г. БАГДАСАРОВА.

## ЕГО ОБРАЗ В ДУШЕ МОЕЙ

**Проходят годы, меняются поколения, но остаются истории о тех героях фронта, имена которых навсегда останутся в нашей памяти.**

Государственное письмо от военного командования. Мой дед Кали Бесеков взял в плен вражеского офицера, который владел важной секретной информацией. До войны дедушка обладал недюжинной силой, выигрывал кулачные бои и на спор поднимал бычка-четырёхлетку. Но несмотря на это, он был очень спокойным и добрым человеком и всегда был занят делом. У него было свое хозяйство. Дедушка Кали занимался разведением лошадей и к нему за конями приезжали даже из соседних областей. В свободное от работы время он часами мог смотреть на струящийся ручей и думать о чем-то своем.

Моя бабушка была отличной швеей, к ней приходили делать заказы даже из других районов. Семейно Бесековых все знали и уважали за открытость и порядочность. Семейная пара счастливо прожила долгие годы, если бы не война. Мой дед Кали Бесеков жизнь за то, чтобы мы жили в мирной стране, чтобы его род продолжался.

Когда я была маленькой, думала, что после смерти душа человека улетает на небо и превращается в звездочку. Иногда мне кажется, что дедушка Кали светит с ночного небосклона и оберегает сон моих близких.

Гуля МАХКАМОВА.

## ВСПОМНИЛИ ОТВАЖНЫХ СЫНОВ РОДИНЫ

**В Государственном музее Вооруженных Сил Республики Узбекистан совместно с Объединением ветеранов и инвалидов «Ветеран» и фондом «Нуроний» проведена военно-патриотическая акция на тему «Мужество, долг и верность».**

В мероприятии, проведенном в рамках исполнения постановления главы нашего государства «О мерах по подготовке и проведению мероприятий, посвященных Дню Памяти и Почестей» от 16 апреля текущего года приняли участие участники Второй мировой войны, других боевых действий, члены семей военнослужащих, погибших при исполнении служебного долга, учащиеся Ташкентской «Темурбеклар мактаби».

На мероприятии почтили память предков, соотечественников, неустанно служивших во имя обеспечения мира в стране, благополучия народа, внесших вклад в воспитание детей гармонично развитыми.

В ходе акции дети покойного полковника Максуда Юлдашева, участвовавшего в боях в Афганистане в 1979–1989 годах и проявившего самоотверженность в службе, подарили музею часть его личных вещей.

Выступили творческая группа Центрального ансамбля песни и танца Вооруженных Сил и художественный коллектив общества с ограниченной ответственностью «Ватанпарвар фидойилар» при объединении «Ветеран».

Участники возложили цветы к подножию памятника «Ватанга касамёд» на территории музея. Составлялись также показ документального фильма «Незабываемые герои», повествующего об отважных военнослужащих, боровшихся против международного терроризма, религиозного экстремизма.

УзА.

## ВСТРЕЧА ПОКОЛЕНИЙ

**В этом году в особо приподнятой праздничной атмосфере проходит День памяти и почестей. Уже задолго до его прихода в многочисленных трудовых коллективах, общественных и государственных организациях активисты начали проводить духовно-просветительские и культурно-массовые мероприятия, посвященные этой знаменательной дате.**

Они организуют встречи поколений, утренний и вечерний «Тех», что отдал жизнь за свободу Родины, мирное небо над головой. Цель таких мероприятий – продемонстрировать подрастающему поколению, молодежи, всем тем, кто не застал суровые годы войны, объединение нации вокруг патриотических задач, неоценимую силу высоких человеческих качеств, продемонстрированных в годы войны лучшими сынами и дочерьми народа.

И, конечно, ценным качеством таких мероприятий становится участие в них живых свидетелей грозных сороковых годов прошлого столетия. Вот и на встрече поколений, организованную бакиро-татарским культурным центром Юнусабадского района «Дуслык», пришли ветераны войны и трудового фронта, которые поделились воспоминаниями о своем героическом прошлом с детьми и юношеством, молодыми и средних лет людьми.

Вечер в честь наших уважаемых и любимых ветеранов мы традиционно проводим в майские дни уже не первый год, – рассказывает председатель бакиро-татарского КЦ Юнусабадского района «Дуслык» Галаятдин Сафаргалев. – На этот раз его организовать и провести нам помогли партнеры – это администрация тойнама «Жуш-ота» в лице директора Дильфузы Хаджаевой и Юнусабадское районное медицинское объединение в лице начальника медико-социального отдела Нафисы Азимовой, являющейся также заместителем главного врача поликлиники № 12 Юнусабадского района. Совместно нам удалось подготовить помещение, концертную программу, угощения для ветеранов и гостей, собрать вместе около ста жителей нашего района, в числе которых, безусловно, были и убеленные благородными сединами ветераны войны и трудового фронта. Их пришло 47 человек. Все они остались довольны нашим приемом и сердечной заботой о них. Многие из них в торжественной обстановке, в приподнятом духе рассказали о фронтовых годах – подвигах, трудностях и лишениях, невероятном героизме, стойкости и вере в победу своего поколения. К сожалению, ежегодно постепенно уходят от нас в небесный «бессмертный полк» фронтовики, но память о них навсегда останется в наших сердцах.

Концертная программа была исполнена неподдельной теплоты, искренности, доброты. Ее прекрасно вела Сайма-ханум Абдураимова, которая подготовила прекрасные стихи на нескольких языках о военном подвиге солдат и труженников тыла. Их слушали все присутствовавшие в зале с замиранием сердца. Не менее художественно выразительными были и песенные номера. Их в подарок ветеранам подготовили и исполнили фольклорная певица Нурида Туганова, которая специально приехала из Чиназа; лауреат международных конкурсов и фестивалей профессиональный музыкант Руслан Шамсутдинов; 82-летний воин-интернационалист Мансур Урмеев. Прозвучали татарские и бакирские народные песни, русские фронтовые песни и замечательные баллады о войне и мире.

Представители молодежи нашего культурного центра в честь Дня памяти и почестей посетили на дому восемь ветеранов войны и трудового фронта, поздравили их с праздником победы в войне, вручили им подарки, – заключил Г. Сафаргалев.

Что ж, прекрасное настроение и светлая грусть, ставшие лейтмотивом встречи поколений в Юнусабадском районе, так идут чудесному майскому празднику – Дню памяти и почестей!

А. АЛИМКУЛОВ.

